
 
 
 

GEMEINDE IRLBACH 
 

NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE 
ÖFFENTLICHEN TAGESORDNUNGSPUNKTE DER 

SITZUNG DES GEMEINDERATES 
 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, 11.08.2022 

 

 
Erster Bürgermeister Armin Soller eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates, begrüßt 
alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung des Gemeinderates fest. 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 
1. Erläuterungen öffentlicher Teil; 

 
Mitteilung: 
Stand: 03.08.22 
Zur Kenntnis genommen 
 
2. Bauvorhaben die im laufenden Verfahren durch das Landratsamt Straubing-Bogen 

an die Gemeinde geleitet wurden; 

 
Mitteilung: 
Dem Gemeinderat wurden folgende Bauvorhaben im Genehmigungsfreistellungsverfahren 
(Art. 58 BayBO) bekannt gegeben:  
Bisher keine Bauanträge 
 
Dem Gemeinderat wurden folgende Bauvorhaben, die auf dem Verwaltungsweg durch das 
Landratsamt Straubing-Bogen weitergeleitet wurden, bekannt gegeben:  
 
1. Bauantrag; 
Um- und Anbau an das bestehende Wohnhaus, Gemarkung Irlbach, Mittermüllerweg, 94342 Irlbach  
 
Der Gemeinderat nahm Kenntnis von den Vorhaben. Das gemeindliche Einvernehmen zu den 
Vorhaben wurde als Angelegenheit der laufenden Verwaltung erteilt. 
Zur Kenntnis genommen 
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3. Mögliches LEADER Förderprojekt, Pavillion am Kirchberg; 

 
Sachverhalt: 
Im Zuge des Gütesiegels Heimatdorf 2022 wurde der Kirchberg-Süd, neugestaltet. 
Für eine Fortentwicklung des Kirchbergs Süd mit dem Bau eines Kulturpavillions, können ggf. 
LEADER-Mittel beantragt werden. 
 
Rechtsgrundlage: 
LEADER-Förderrichtlinie für den Zeitraum 2014 bis 2022/2025 im Rahmen der 
Maßnahmenbeschreibung LEADER gemäß Art. 32 bis 35 der Verordnung (EU) Nr. 1303/2013 und 
Art. 42 bis 44 der Verordnung (EU) Nr. 1305/2013 
Bekanntmachung des Bayerischen Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
vom 17. Oktober 2016, Az. E3-7020.2-1/572 
https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayVV_7815_L_300 
 
Die Förderrate beträgt voraussichtlich 50% der „förderfähigen öffentlichen Ausgaben“. (Ziff. 3.3.2) 
Die Höhe der Fördermittel und der tatsächlich förderfähigen Kosten können zum jetzigen Zeitpunkt 
nicht abschließend bewertet werden. 
Aus der Mitte des Gemeinderates wurde die Idee ein LEADER Projekt „Kultur-Pavillion“ positiv 
bewertet. 
Bei der Neugestaltung des Kirchbergs Süd handelt es sich um ein gemeindliches Projekt. 
Neben einer Nutzung durch die Gemeinde, kann der entstandene Platz durch die Kirche, Pfarrei 
Irlbach ebenfalls genutzt werden.  
Die Verwaltung wird im Zusammenhang für das Projekt „Kulturpavillion“, eine Anfrage an die 
Kirchenverwaltung, Pfarrei Irlbach, über eine mögliche Kostenbeteiligung stellen. 
Vor Beginn des Projekts wird der vorliegende Kostenansatz geprüft. 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat Irlbach befürwortet den Bau eines Kulturpavillions am Kirchberg Süd für das Jahr 
2023 unter Inanspruchnahme von LEADER-Fördermitteln. 
Alle übrigen anfallenden und nicht förderfähigen Kosten werden durch die Gemeinde Irlbach 
getragen. 
Mehrheitlich beschlossen 
 
4. Kreismusikschulstandort Irlbach-Straßkirchen; 

 
Sachverhalt: 
Weitere Ausführungen erfolgten im Rahmen der Sitzung durch Herrn Bürgermeister Armin Soller. 
Folgender Text wurde in der Sitzung des Gemeinderates Straßkirchen vom 04.07.22 befürwortet. 
„An den Kreisausschuss des Landkreis Straubing-Bogen 
 
Erweiterung des Irlbacher Kreismusikschulstandorts 
 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
der Bereich Kunst und Musik ist innerhalb der Gemeinden Irlbach und Straßkirchen von enormer Wichtigkeit. 
Für das Jahr 2022 wird auch an der Straßkirchner Grund- und Mittelschule wieder eine Bläserklasse 
gestattet. 
Seit 2015 ist in Straßkirchen auch eine Aussenstelle der Kreismusikschule Straubing-Bogen für musikalische 
Früherziehung mit Erfolg aktiv. 
Um die Außenstelle der Kreismusikschule in Irlbach (Irlbacher Gemeindekanzlei) noch zu ergänzen, wird 
darum gebeten, den zusätzlichen Unterrichtsort der Kreismusikschule Lindenstraße 1, 94342 Straßkirchen, 
im ehemaligen Verwaltungsgebäude neben dem Straßkirchner Feuerwehrhaus neu festzulegen. 
Eine Ergänzung und Erweiterung der Kreismusikschulenaußenstelle Irlbach um hier auch die zusätzliche 
Unterrichtsmöglichkeit bewerben zu können in Kreismusikschule Irlbach-Straßkirchen wäre ebenso 
gewünscht. 
Die Kosten für Strom, Gas und Reinigung, sowie die mietfreie Bereitstellung der Unterrichtsräumlichkeiten 
wird durch die Gemeinde Straßkirchen gewährleistet. 
Danke für eine Unterstützung in dieser Bitte, die mit der Gemeinde Irlbach abgesprochen ist. 
Mit freundlichen Grüßen“ 

https://www.gesetze-bayern.de/Content/Document/BayVV_7815_L_300
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Für eine abschließende Bewertung wurden zusätzliche Informationen eingeholt. 
 

Beschluss: 
Der Antrag auf eine Außenstelle in Straßkirchen-Irlbach wird zugestimmt. 
Ein zukünftiger Standort der Kreismusikschule wird im Ort Straßkirchen angeboten werden können. 
Mehrheitlich beschlossen 
 
5. Kenntnisnahme des Gemeinderates von Ausgaben über 1.000 € bis 6.000 € gemäß 

Geschäftsordnung § 11 Abs. 2 Nr. 2a; 

 
Mitteilung: 
Zur Kenntnis genommen 
 
6. Bekanntgaben, Wünsche, Anträge – öffentlicher Teil 

 
Mitteilung: 
Siehe folgende Punkte. 
 
6.1 Hochwasserschutz, Sand-Entau, Sachstand; 

 
Mitteilung: 
Zur Kenntnis genommen 
 
6.2 Bahnbrückensanierung Irlbach, Sachstand; 

 
Mitteilung: 
Die Sanierungsarbeiten für die Bahnbrücke Irlbach sind mittlerweile abgeschlossen. 
Zur Kenntnis genommen 
 
6.3 Schlossbrücke Irlbach, Sachstand; 

 
Mitteilung: 
Die Betonarbeiten für die notwendigen Brückensockel sind abgeschlossen. 
Die weiteren Arbeiten werden demnächst durchgeführt.  
Zusätzlich werden Vorrichtungen für Bohlen zum Anstauen des Irlbachs angebracht, um bei einem 
Brand auf ausreichend Löschwasser zurückgreifen zu können. 
Zur Kenntnis genommen 
 
6.4 Gütesiegel Heimatdorf, Sachstand; 

 
Mitteilung: 
Die restlichen Abschlussarbeiten, Blechdach, Türe usw. werden durch den beauftragten Zimmerer 
demnächst abgeschlossen. 
Die Pflanzarbeiten werden aufgrund der Witterung im September 2022 erfolgen. 
Am 15. Oktober 2022 soll eine kleine Feier zur Fertigstellung der Maßnahme erfolgen. Einladungen 
ergehen gesondert. 
Zur Kenntnis genommen 
 
6.5 Verkaufsstände der Gemeinde Irlbach; 

 
Mitteilung: 
Die gemeindlichen Verkaufsstände werden voraussichtlich Ende August 2022 ertüchtigt. 
Zur Kenntnis genommen 
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6.6 Ausflug mit dem Jugendbeauftragten der Gemeinde Irlbach; 

 
Mitteilung: 
Am 06.08.22 haben 21 Jugendliche aus Irlbach an einem Bootsausflug auf der Naab teilgenommen. 
Weitere Ausführungen erfolgten durch Mitglieder des Gemeinderates. 
Zukünftig soll den Jugendlichen wieder die Möglichkeit eröffnet werden, das Begegnungshaus für 
Treffen zu nutzen. 
Zur Kenntnis genommen 
 
6.7 Dorfladen Irlbach, weitere Öffnung, Sachstand; 

 
Mitteilung: 
Weitere Ausführungen erfolgten im Rahmen der Sitzung. 
Zur Kenntnis genommen 
 
6.8 Spurplattenweg, Sachstand; 

 
Der Spurplattenweg sollte im Rahmen des Kernwegenetzes, wie ursprünglich zugesichert, durch 
das Amt für ländliche Entwicklung im Frühjahr 2022 verwirklicht werden. 
Dieser Termin wurde durch das Amt für ländliche Entwicklung auf Herbst 2022 verlegt. 
Die planerischen Voraussetzungen durch die Gemeinde Irlbach liegen vor, jedoch wurde die 
Ausschreibung durch das Amt für ländliche Entwicklung noch nicht durchgeführt. 
Die Verwaltung wird sich nach dem Sachstand beim Amt für ländliche Entwicklung erkundigen. 
Zur Kenntnis genommen 
 
6.9 Sophienhof, Verkehrszeichen; 

 
Ein Verkehrszeichen in Sophienhof sollte erneuert werden. 
Die Verwaltung prüft den Vorgang. 
Zur Kenntnis genommen 
 
6.10 Bewässerungssäcke an Bäumen in der Gemeinde; 

 
Der Bauhof Irlbach wird angehalten, die Bewässerungssäcke an den Bäumen im Gemeindegebiet 
regelmäßig mit Wasser zu füllen. 
Zur Kenntnis genommen 
 
6.11 Punkt für Verkehrsschau, Straßkirchner Straße; 

 
Die Verwaltung wird den Punkt für eine kommende Verkehrsschau vormerken. 
Zur Kenntnis genommen 
 
6.12 Pumpkanal zwischen Brauerei und Kläranlage; 

 
Der im Eigentum der Brauerei befindliche Pumpkanal zwischen der Kläranlage und der Brauerei 
musste aufgrund eines Schadens kurzfristig durch die Verwaltungsgemeinschaft erneuert werden. 
Eine Kostenübernahmeerklärung durch die Brauerei liegt vor. 
Zur Kenntnis genommen 
 


